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SZERKESZTŐI ELŐSZÓ

Tisztelt Olvasó!
Örömmel nyújtjuk át a LOGOPÉDIA című kötetet, a logopédia naprakész ismereteit összeg-
ző magyar nyelvű kézikönyvet, egyetemi tankönyvet. A logopédia (Speech and Language 
Therapy/Pathology) a hang, beszéd, nyelv, kommunikáció és a nyelés zavaraival foglalkozó 
alkalmazott tudomány, illetve az e zavarokban érintett személyeket segítő hivatás. Sokrétű 
multidiszciplináris - elsősorban nyelvtudományi, egészségtudományi és pszichológiai - isme-
retekre támaszkodva speciális prevenciós, diagnosztikai és terápiás módszereket alkalmaz és 
fejleszt, amelyekkel a logopédus célja az érintett személyek kommunikációjának fejlesztése, 
életminőségük javítása. A kötet a kommunikációs zavarok és azok diagnosztikus és terápiás 
megközelítései terén nyújt átfogó és naprakész ismereteket a gyakorló logopédusok és a kép-
zésben részt vevő hallgatók, valamint a társszakmák képviselői, kutatók és a logopédia iránt 
érdeklődők számára.

A kötetet többféle szándék hívta életre. Fontos célkitűzésünk volt a beszéd- nyelvi és kom-
munikációs zavarok és nyelészavarok multidiszciplináris ismeretanyagát, a logopédiai diag-
nosztika és terápia evidencia alapú gyakorlatának alapjait magába foglaló, a nemzetközi és 
hazai kutatási eredmények naprakész szintézisét adó egyetemi alaptankönyv megjelenteté-
se a hazai egyetemi logopédusképzések számára. A logopédusok képzésében több témakört 
felölelő főiskolai jegyzet utoljára 1970-ben került kiadásra (Vassné Kovács, 1970). Ezen felül 
kisebb, tematikus kiadványok láttak napvilágot, például Mérei és Vinczéné Bíró (1979, 1986), 
Gerebenné (1995) és mások művei. Hosszú ideje nem jelent meg tehát integratív szemléletű, 
átfogó tankönyv a logopédia terén, a logopédia területén az utóbbi évtizedekben lezajlott 
nagymértékű fejlődés ellenére. Olyan szintézis, összefoglaló mű pedig korábban sosem jelent 
meg magyar nyelven, amely egységes formában, rendszerezve áttekinti a logopédia tudomá-
nyos kereteit, alapelveit, terminológiai rendszerét, bemutatja a beszéd-, nyelvi és kommuni-
kációs zavarok szinte teljes körét és tárgyalja a különböző zavarok elméleti, diagnosztikai és 
terápiás alapismereteit. Emellett, a kötetet egyben a hazai logopédia irányadó szakirodalmi 
forrásának is szánjuk. Fontos célunk a hazai logopédiai terminológia és a szakterület alapel-
veinek egységes megjelenítése, a gyakorló szakemberek és kutatók ismereteinek frissítése, 
sztenderdizálása, illetve a logopédiai szakterület kompetenciáinak, tevékenységeinek, isme-
reteinek megjelenítése a társszakmák és a társadalom felé. Ennélfogva a kötet számot tart-
hat orvosok, pszichológusok, pedagógusok, gyógypedagógusok, nyelvészek, rehabilitációs 
és szociális szakemberek, illetve a kommunikációs zavarokban érintettek és hozzátartozóik 
érdeklődésére is.

»
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A kötet reményeink szerint több szempontból is érezhető hozzájárulást jelent a logopé-
dia magyarországi fejlődéséhez. Kiindulópontot jelenthet a szakmai terminológia egységesí-
téséhez, átfogó keretrendszer kialakításához a kommunikációs zavarok diagnosztikájában és 
kezelésében, amely a jogalkotás és a szakmaközi együttműködés alapjául is szolgál. Megala-
pozhatja a logopédiai képzések tananyagát a következő 10-15 évre a legújabb tudományos 
eredményekkel és nemzetközileg elfogadott gyakorlatokkal. Inspirációt nyújthat új kutatási 
irányok megfogalmazásához, kutatások és módszertani fejlesztések indításához. A kötetben 
bemutatott diagnosztikai és intervenciós stratégiák a gyakorlati munka részévé válhatnak, 
hozzájárulva a kommunikációs zavarokban érintett személyek jobb ellátásához.

A kötet integráltan mutatja be a logopédiához kapcsolódó nyelvészeti és fiziológiai alapis-
mereteket, tárgyalja a hangképzési, beszéd- nyelvi, kommunikációs és nyelési zavarok alapis-
mereteit, a logopédiai diagnosztikus és terápiás tevékenység keretrendszerét, modelljeit, az 
egyes zavarokra irányuló specifikus módszertanok alapelveit és hatásmechanizmusait. A kötet 
24 fejezete hat nagyobb tartalmi egységbe foglalva tekinti át a logopédia területét. Az I. rész 
széleskörű ismereteket ad a logopédiai szakterület átfogó kérdéseiről, tudományos alapjairól, 
alapfogalmairól. A II. rész a hangképzés és a beszéd zavarait veszi sorra, a III. rész a nyelés za-
varaival foglalkozik fejlődési és szerzett aspektusokban. A IV. rész a nyelvi fejlődés és verbális 
tanulás zavarait tárgyalja, az V. rész a kommunikációs stratégiákra és kommunikációt érintő 
specifikus zavarokra összpontosít, a VI. rész fejezetei pedig a szerzett nyelvi és kommunikációs 
zavarokat ismertetik, minden életkori csoportban. Az ismeretek áttekinthetőségét és elsajá-
títhatóságát a fejezetek kifejtésének egységes szerkezete, illetve a fejezetek egységes elemei 
támogatják: tanulási célok, definíciók, esettanulmányok, rész-összefoglalások, ellenőrző kér-
dések, kulcsfogalmak. 

Bízunk benne, hogy ez a könyv hozzájárul a magyar logopédia további fejlődéséhez, és 
inspiráló forrásként szolgál majd a szakmai közösség számára.

Budapest, 2024. december 6. 

Kas Bence, Marton Klára, Fehérné Kovács Zsuzsanna, Lőrik József
alkotó szerkesztők
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KÖZREMŰKÖDŐK

Szerzők
A kötet szerzői az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Karon folyó, 125 éves múlttal bíró 
logopédusképzés oktatói-kutatói, illetve kollégáik a társszakmák, elsősorban a pszicholó-
gia, a klinikai nyelvészet, az orvostudomány, a gyógypedagógia területéről. A kötet szerzői 
ABC-sorrendben a következők.

Baracsy Gabriella logopédus, kommunikációs- és beszédtréner, VoiceGym instruktor, a Bara-
csy-módszer és a Dsmile program alapító-fejlesztője. Szakterülete a myofunkcionális zavarok 
diagnosztikája és terápiája.

Bóla Emília a Semmelweis Egyetem Rehabilitációs Klinika Stroke utáni Rehabilitációs Osz-
tály logopédusa, az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport óraadó  
oktatója.  Szakterülete a fonációs zavarok és a beszédmotoros zavarok diagnosztikája és te-
rápiája.

prof. dr. Cséfalvay Zsolt a pozsonyi Comenius Egyetem Logopédiai tanszékének egyetemi 
tanára, tanszékvezetője, az ELTE díszdoktora. Szakterülete a szerzett nyelvi zavarok diagnosz-
tikája és terápiája afáziában és neurodegeneratív zavarokban érintett személyeknél.

Damásdi Nóra az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport egyetemi 
tanársegéde, az Észak-budai Szent János Centrumkórház Fül-, Orr-, Gége és Szájsebészeti Osz-
tály logopédusa. Szakterülete a fonációs zavarok diagnosztikája és terápiája, valamint a szín-
padi hangképzés és beszéd oktatása.

Dékány Judit az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai kar Logopédiai szakcsoport óraadó ok-
tatója, ELTE mesteroktató és mesterlogopédus, a Diszkalkulia Kutatócsoport alapítója. Szakte-
rülete a matematikatanulási képességek zavarainak kutatása, különös tekintettel a diszkalku-
lia diagnosztikai pedagógiai vizsgálatára és komplex fejlesztési módszertanára.

Farkasné dr. Gönczi Rita az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar egyetemi adjunktusa. 
Szakterülete a matematikai gondolkodás fejlődése, az aritmetikai zavarok vizsgálata és terá-
piája.

Fehérné Kovács Zsuzsanna az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szak-
csoport címzetes egyetemi docense, a Fonetikai és Logopédiai Tanszék egykori vezetője, 
a Magyar Logopédusok Szakmai Szövetsége Egyesület elnöke, a Színház- és Filmművészeti 
Egyetem beszédtanára. Szakterülete a rezonanciazavarok, a beszédfolyamatossági zavarok, az 
anyanyelv-elsajátítás zavarai, valamint a színpadi hangképzés és beszéd oktatása. 

Gerebenné dr. Várbíró Katalin, gyógypedagógus-pszichológus, neuropszichológus, az ELTE 
Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar professor emeritusa, a Gyógypedagógiai Pszichológiai 
Intézet egykori vezetője, a Magyar Gyógypedagógusok Egyesületének egykori elnöke. Szak-
területe a megkésett beszédfejlődés, a nyelvfejlődési zavarok, a gyógypedagógiai pszicho- 
diagnosztika.
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dr. Hoffmann Ildikó a HUN-REN Nyelvtudományi Kutatóközpont Általános és Magyar Nyel-
vészeti Intézet tudományos főmunkatársa, a Pszicho- és Neurolingvisztikai kutatócsoport ve-
zetője, valamint az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport óraadó 
oktatója. Szakterülete a klinikai nyelvészet, a beszéd- és nyelvi zavarok neurodegeneratív be-
tegségekben érintett személyeknél.

dr. Juhász Ágnes mesterlogopédus, pszichológus, a Magyar Fonetikai, Foniátriai és Logopédi-
ai Társaság elnöke, az egykori Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Tanárképző Főiskola Gyakorló 
Logopédiai Intézetének igazgatója,  a Bliss Alapítvány munkatársa. Szakterülete a nyelvi késés 
és a nyelvfejlődési zavar terápiája, óvodáskorú dadogó gyermekek szüleinek tanácsadó cso-
portja, halmozottan sérült gyermekek vizsgálata, az augmentatív és alternatív kommunikáció.

dr. Káldi Tamás a HUN-REN Nyelvtudományi Kutatóközpont Általános és Magyar Nyelvé-
szeti Intézet tudományos munkatársa, valamint az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar  
Logopédiai szakcsoport egyetemi adjunktusa. Szakterülete a mondatszerkezet feldolgozása 
és a kognitív funkciók összefüggései egészséges és szerzett nyelvi zavarokat mutató szemé-
lyeknél.

dr. Kas Bence az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar egyetemi docense, a Logopédiai 
szakcsoport és az MTA-ELTE Nyelvfejlődési Zavarok Kutatócsoport vezetője, valamint a HUN-
REN Nyelvtudományi Kutatóközpont Általános és Magyar Nyelvészeti Intézet tudományos 
főmunkatársa. Szakterülete a fejlődési pszicholingvisztika, a nyelvfejlődési zavarok, illetve 
a nyelvfejlődési diagnosztika.

dr. habil. Krajcsi Attila az ELTE Pedagógiai és Pszichológiai Karának habilitált egyetemi do-
cense, a Kognitív Pszichológia Tanszék oktatója, a Matematikai Megismerés Kutatócsoport 
vezetője. Szakterülete a numerikus megismerés, numerikus fejlődési zavarok, módszertani 
problémák és új módszertani és statisztikai megoldások.

Lőrik József az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport címzetes 
egyetemi docense. Szakterülete a szókincsfejlődés, az írott nyelvi zavarok diagnosztikája, a lo-
gopédia nyelvi vonatkozásai, a magyar mint idegen nyelv oktatása.

prof. dr. Lukács Ágnes, Dsc, pszichológus, nyelvész, a BME Természettudományi Kar (TTK) 
Kognitív Tudományi Tanszékének egykori vezetője, az MTA-Lendület Nyelvelsajátítás Kutató-
csoport vezetője. Szakterülete a nyelvelsajátítás, nyelvfeldolgozás, a megismerő funkciók fej-
lődési és szerzett zavarai, nyelvi vizsgálóeljárások fejlesztése. 

prof. dr. Marton Klára, gyógypedagógus-pszichológus, neuropszichológus, az ELTE Bárczi 
Gusztáv Gyógypedagógiai Kar és a City University of New York egyetemi tanára, az MTA-ELTE 
Nyelvfejlődési Zavarok Kutatócsoport alapítója, majd társkutatója. Szakterülete a kognitív fej-
lődés és zavarai, nyelvfejlődési zavarok, kétnyelvűség.

dr. Mátyás-Péter Anna gyermek- és ifjúságpszichiáter szakorvos, a Vadaskert Alapítvány 
Gyermek- és Ifjúságpszichiátriai Kórház és Szakambulancia munkatársa, az ELTE Bárczi Gusz-
táv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport óraadó oktatója. Szakterülete az autizmus 
gyermekkori diagnosztikája és pszichiátriai ellátása.
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dr. Mészáros Éva az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport cím-
zetes egyetemi tanára, a Gyógypedagógiai Módszertani és Rehabilitációs Intézet Logopédiai 
szakcsoportjának oktatója. Szakterülete felnőttkori szerzett nyelvi zavarok, különös tekintettel 
a post-stroke afázia diagnosztikájára és terápiájára. 

Móricz Éva az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport óraadó ok-
tatója, valamint a Pest Vármegyei Pedagógiai Szakszolgálat Szigetszentmiklósi Tagintézménye 
logopédusa. Szakterülete a myofunkcionális zavarok diagnosztikája és  terápiája, illetve a  be-
szédtechnika oktatása.

Németh Mariann a Semmelweis Egyetem Rehabilitációs Klinika Agysérültek Rehabilitációs 
Osztálya logopédusa, az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai Szakcsoportjá-
nak óraadó oktatója, valamint a Semmelweis Egyetem Hang-, beszéd- és nyelésterápia Tan-
szék oktatója. Szakterülete a neurogén diszfágia diagnosztikája és terápiája.

Polgárdi Veronika oligofrénpedagógia-pszichopedagógia szakos szakvizsgázott gyógypeda-
gógus, a Pest Vármegyei Pedagógiai Szakszolgálat Városmajori Tagintézményének igazgatója. 
Szakterülete a diszkalkulia pedagógiai vizsgálata.

Rohár Alexandra az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport egye-
temi tanársegéde. Szakterülete a másodlagos beszéd- és nyelvi zavarok diagnosztikája és te-
rápiája, az anyanyelvi fejlesztés.

dr. Robert Rusina a prágai Károly Egyetem Orvostudományi Kar neurológus professzora. 
Szakterülete a kognitív és viselkedéses neurológia, kognitív deficitek neurodegeneratív be-
tegségekben érintett személyeknél. 

S. Pintye Mária az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport mes-
teroktatója, a Waldorf-tanárképzés szakfelelős oktatója. Szakterülete az írott nyelvi zavarok 
diagnosztikája és terápiája, a korai nyelvi intervenció, valamint a pszichomotoros fejlődés.

dr. Svindt Veronika a HUN-REN Nyelvtudományi Kutatóközpont Általános és Magyar Nyel-
vészeti Intézet tudományos főmunkatársa, valamint az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai 
Kar Logopédiai szakcsoport óraadó oktatója. Szakterülete a klinikai nyelvészet, a beszéd- és 
nyelvi zavarok neurodegeneratív betegségekben érintett személyeknél, valamint a pragmati-
kai fejlődés zavarai.

Svraka Bernadett az ELTE Tanító-és Óvóképző Karának gyógypedagógus oktatója, kutatóta-
nára, a Diszkalkulia Kutatócsoport szakmai tanácsadója. Szakterülete a matematikatanulási 
problémák preventív  mérése, mérőeszközök fejlesztése, a korai fejlesztés és inkluzív oktatás.

dr. Szanati Dóra az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport egye-
temi adjunktusa, a Károli Gáspár Református Egyetem Pszichológia Intézetének (Fejlődés-
pszichológia Tanszék) óraadó oktatója, valamint a Semmelweis Egyetem Szülészeti és Nőgyó-
gyászati Klinika Gyermekneurológiai Utánvizsgálójának logopédusa-egészségpszichológusa. 
Szakterülete a beszédtechnika, a korai gyógypedagógiai-pszichológiai intervenció, illetve 
a koraszülött gyermekek fejlődéspszichológiai diagnosztikája és nyomonkövetése.
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Szászi-Szrenka Melinda az MRE Bethesda Gyermekkórház logopédusa, a Gyógypedagógiai 
Osztály vezetője, valamint az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcso-
port óraadó oktatója. Szakterülete a gyermekkori szerzett beszéd- és nyelvi zavarok rehabili-
tációja. 

dr. Szöllősi Izabella az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai Szakcsoport 
egyetemi adjunktusa, valamint a Semmelweis Egyetem Rehabilitációs Klinika logopédia mun-
kacsoportjának vezető logopédusa, a Stroke utáni Rehabilitációs Osztály munkatársa. Szakte-
rülete a felnőttkori szerzett nyelvi zavarok, motoros beszédzavarok, valamint a poszt-stroke 
afáziák és kognitív funkciók kapcsolatának vizsgálata.

dr. Szűcs Antal Mór az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport 
egyetemi docense, valamint az Apor Vilmos Katolikus Főiskola adjunktusa és a Liszt Ferenc 
Zeneművészeti Egyetem óraadó oktatója. Szakterülete a beszédfolyamatossági zavarok diag-
nosztikája és terápiája, a fonológiai tudatosság fejlesztése, a zene, zeneterápia és a kommu-
nikáció közös vonatkozásai.

dr. habil. Tar Éva az ELTE Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar Logopédiai szakcsoport ha-
bilitált egyetemi docense. Szakterülete a magyar szegmentális fonológia tipikus és atipikus 
elsajátítása, az extrém mértékben variábilis beszéd sajátosságainak kutatása.

prof. dr. Tóth Gábor a Sagami Női Egyetem (Japán) egyetemi tanára, a Yokohamai Egye-
tem óraadó oktatója, az Alapozó Terápiák Alapítvány vezető terapeutája és kuratóriumi tagja. 
Szakterülete a diszfágia diagnosztikája és terápiája, az írott nyelvi zavarok, valamint az alapozó 
terápia és az inkluzív, családközpontú korai fejlesztés.
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Köszönetnyilvánítás 
Köszönet illeti mindazokat, akik részt vettek a kötet létrehozásában. Az alkotó szerkesztők há-
lásak a felkért szerzők munkájáért, akik elhivatottsága, szakmai tudása és igényessége nélkül 
ez a kiadvány nem jöhetett volna létre. Nagy megtiszteltetés számunkra, hogy a kötet fejeze-
teinek szakmai és szaknyelvi lektorálását a hazai logopédusképzések vezető oktatói, továbbá 
szakterületükön kiemelkedő szaktudással bíró szakemberek, kollégáink végezték el. Köszönjük 
az Eötvös Kiadó munkatársainak gondos munkáját, a kötet színvonalas kivitelezését. A kötet 
fejezeteinek megírását a Gyógypedagógia Fejlesztéséért Alapítvány „Logopédiai rehabilitá-
ciós és pályaorientációs képzés, továbbképzések fejlesztése és megvalósításuk támogatása” 
című programja támogatta, az Emberi Erőforrások Minisztériuma (EMMI) Szociálpolitikáért 
Felelős Helyettes Államtitkársága finanszírozásával. Marton Klára, Kas Bence, S. Pintye Má-
ria és Rohár Alexandra munkáját az MTA Közoktatás-fejlesztési Kutatási Programja (MTA-ELTE 
Nyelvfejlődési Zavarok Kutatócsoport) támogatta. A könyv megjelenését a Nemzeti Kutatási, 
Fejlesztési és Innovációs Hivatal „Tudományos Mecenatúra Pályázat” pályázat (MEC_K_21 
kódszámú alprogramja) által finanszírozott MEC_K 141027 azonosítószámú, „Logopédia: 
a beszéd- nyelvi és kommunikációs zavarok új szintézise” című projektje tette lehetővé. 
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